

四川省地方志工作简报

第 26 期（总第 758 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 3 月 20 日

【市州动态】

广元市、乐山市五通桥区 犍为县开展志鉴编纂业务培训

3月13日，广元市召开市县区综合年鉴编纂业务培训会。四川年鉴社社长邓肖亭介从精品年鉴工程的内容、规范，到条目设置、特色内容、评选标准进行详细解读，结合广元市县（区）两级年鉴，对封面设计、编纂说明、篇目设置、特载专记、行文风格、统计数据、图片表格、附录、编校、美工、装帧等成功经验和易出现的问题、解决问题路径方法进行全面细致辅导。广元市、县区综合年鉴编纂主编、编辑，部分供稿单位供稿负责人，市地方志编纂中心相关人员 60 余人参加培训。

3月13日，乐山市五通桥区档案馆（五通桥区地志办公室）、

区委党史研究室召开全区党史地方志业务培训会，系统梳理年鉴、执政实录编纂规范、框架设计、资料收集等关键环节要求，首次引入“笔记本电脑+现场实操”互动教学。通过案例演示、分步讲解，指导参训人员现场操作稿件撰写、图片处理及排版技巧，逐项解答疑难问题，确保参训人员“听得懂、学得会、用得上”。镇各部门及企事业单位地方志工作人员参加培训。

3月13日，犍为县召开2025年地方志业务培训会，围绕年鉴供稿规范以及镇、村（社区）志编纂规范进行专题培训，对志鉴编纂常见问题、难点问题进行统一解答。会议要求，各单位要严格对照《犍为县乡镇志、村（社区）志编纂任务表》和《犍为年鉴（2025）》供稿责任清单，落实专人做好年鉴资料撰稿和志书编纂工作，压实责任、倒排工期，确保高质高效完成2025卷年鉴编纂和镇志、村（社区）志编纂任务。各镇、县直各部门、各人民团体、有关企事业单位地方志业务人员150人参加会议。

（综合广元市、乐山市五通桥区、犍为县信息）

广元市昭化区、马边县积极推进扶贫志编纂

3月12日，广元市昭化区地方志编纂中心召开《昭化扶贫志》工作推进暨业务培训会，安排部署扶贫志编纂工作，就扶贫志资料收集及初稿撰写方法作业务培训。会议强调：要明确任务目标，强化责任落实，各单位要按印发的《〈昭化扶贫志〉篇目及任务

分工表》，认真履行职责、加强工作协调，全力推动扶贫志编纂；要有高度的历史责任感和使命感，始终把质量放在第一位，把精品意识贯穿于编纂工作全过程，高质量推进扶贫志编纂。各乡镇、区直各部门撰稿人员，《昭化扶贫志》编辑部全体成员 70 余人参加会议。

3月13日，《马边扶贫志》编纂动员部署会议召开，县委常委、组织部部长、党校校长杨益出席会议并讲话。会议要求：要成立编纂工作领导小组，全面统筹协调编纂工作，定期研究解决工作中的重大问题。各乡镇、相关部门和企业要高度重视，按要求协助全面收集、整理、汇总和报送脱贫攻坚期间相关文字资料、政策文件、会议资料、工作台账、典型事迹、图片和影像资料。编纂委员会要制定详细编纂工作计划，明确时间节点，倒排工期，挂图作战，确保编纂工作按期高质量完成。各乡镇、县直相关部门和企业负责同志参加会议。

（综合广元市昭化区、马边县信息）

成都市金牛区、自贡市大安区 巴中市恩阳区积极推进镇村志编纂

3月19日，成都市金牛区地方志办召开全区街道志编纂工作推进会。西安路、金泉、西华、沙河源、天回镇街道办事处有关负责人分别汇报街道志编纂工作推进情况。荷花池街道办事处分

享《荷花池街道志》成功创建成都市名镇名村志的经验做法。会议围绕志书篇目设置、体例体裁、资料收集和志稿撰写等，结合案例对街道志编纂实务进行讲解培训。全区 13 个街道分管负责同志参会。

3月17日，自贡市大安区地方志办公室召开2025年乡镇（街道）、村（社区）志编纂专题会。会议传达学习省地方志办《关于加强乡镇（街道）志、村（社区）志编纂出版进度和质量把控的通知》精神，并结合《四川省乡镇（街道志）、村志编纂工作指导意见》要求，详细部署全区乡镇村志编纂试点工作。会议对6部村镇志编纂推进情况进行全面梳理，从篇目设置合理性，到资料收集完整性；从编纂人员专业配备与工作安排，到编纂经费保障与使用情况，均进行细致排查，明确当前存在问题与困难，共同研究探讨切实可行的解决办法。区地方志办全体工作人员，三多寨镇、何市镇、牛佛镇编纂人员参加会议。

3月18日，巴中市恩阳区委书记、副区长李强召集区史志档案中心班子成员专题研究全区镇（街道）、村（社区）志编纂工作。李强在充分肯定前期工作的基础上，提出四项具体要求：一是各镇（街道）要成立由党（工）委书记任组长的专项工作组，将志书编纂纳入基层治理考核体系，确保2028年完成镇村志编纂出版任务；二要构建协同机制，形成“三级联动”工作格局。区级层面设立专家咨询委员会，镇级组建由本土文化学者、退休干部组成的编纂顾问团，村级配备专职联络员，构建“区指导+镇统筹+

村实施”的立体化推进网络；三要突出地域特色，打造“一镇一品”文化IP。要求各镇（街道）深挖红色文化、民俗非遗、生态资源等特色元素，确保每部志书都成为地域文化的“百科全书”；四要创新编纂模式，实施“双轨制”质量管控。建立“初审+复审+终审”三级评审机制，同步推进纸质版编纂与数字化建档。

（综合成都市金牛区、自贡市大安区、巴中市恩阳区信息）

遂宁市积极推动地方志与教育工作深度融合

为充分发挥地方志“存史、育人、资政”的功能，遂宁市地方志办公室积极探索创新，大力推动地方志与教育工作深度融合，让地方志文化走进校园，在青少年心中厚植文化自信。

强化组织领导，构建协同机制。共同成立教育志鉴编纂领导小组，统筹全市教育系统资源，明确“市—县—校”三级责任分工。将地方志工作纳入年度考核，建立定期调度、专项督导机制，确保编纂进度与质量。组建专家顾问团队，对教育史料挖掘、校史编修等环节进行专业指导。

深挖教育史料，突出行业特色。落实市地方志办、市教育局《关于进一步做好全市教育系统志鉴编纂和史志文化宣传工作的通知》精神，协同系统梳理遂宁教育发展脉络，重点挖掘新中国成立以来教育政策演变、学校变迁、名师名生事迹等资料，整理形成《遂宁教育大事记（1949-2023）》初稿。推动“校史工程”，

指导全市百年老校、特色学校完成校志编纂，遂宁中学等 6 所学校已全面启动校史编纂工作。将地方志与德育融合，重点打造“四川方志大讲堂·遂宁篇”方志文化宣讲子品牌，整合遂宁市史志文化宣讲队资源，组织开展“遂宁方志大讲堂”宣讲活动 7 场次。市教育和体育局组织“校史故事会”“老教师口述史”等活动，让地方志成为学生了解家乡、传承文化的生动教材。

创新载体形式，扩大传播效应。协同打造“教育+地方志”数字化平台，收录校园建筑、历史文物等图片 300 余幅，上传珍贵照片、档案等电子资源 2 万余件，访问量超 10 万次。将地方志内容融入教育系统研学实践，充分利用“方志馆+图书馆地方志专柜（地方文献阅览室）+史志阅览室（微方志馆）+乡镇（街道）情馆+村（社区）史馆”史志活动阵地集群，设计“红色校史寻踪”“名人母校探访”等路线，年参与师生超 5 万人。

（遂宁市地方志办公室）

安岳县全力推进宣教工作让史志文化“活”起来

近年来，安岳县地方志办公室始终坚守“以史鉴今、资政育人”职责使命，积极探索创新，不断夯实工作举措，力争通过持续不懈努力推动史志宣教工作迈上新台阶。

深挖历史文化资源，丰富宣教内容。为丰富史志宣教内容，县地方志办组织专业人员深入研究梳理安岳历史发展脉络，对安

岳独特的石刻文化、柠檬文化等进行深度挖掘，特别是对安岳石刻历史渊源、艺术特色、文化内涵等进行系统研究。在挖掘过程中，工作人员通过实地走访、查阅古籍、采访当地老人等方式，收集了大量珍贵历史资料。据不完全统计，共查阅各类古籍文献300余册，收集民间故事、传说100余个，为丰富宣教内容提供坚实素材支撑。

积极推动史志“七进”，拓展宣教渠道。为充分发挥史志“以史鉴今、资政育人”功能，县地方志办积极探索史志宣教新途径，以“三保障”扎实推动史志宣教工作。积极开展史志“七进”活动，为机关、社区、学校送去《安岳年鉴》《安岳县情》等史志书籍400余本。2025年计划创建6所史志文化示范学校，创建1-2个校园史志阅览室，同时充分发挥汪毅特藏馆、革命历史陈列展等阵地作用，开展形式多样的宣教活动。

加强日常交流学习，强化队伍建设。县地方志办开展“每日一学、每月一讲”活动，利用业余时间自主学习史志相关知识，包括历史文献解读、方志编纂规范、新媒体技术应用等内容。充分发挥部门、乡镇、企事业单位职工及史志爱好者作用，共同开展史志课题研究和宣传。加强与安岳石窟研究院合作，共同研究安岳石窟的历史、艺术价值和保护传承，为石窟文化宣传推广提供学术支撑。

（安岳县地方志办公室）

乐山市、宜宾市翠屏区 领导对地方志工作作出批示

3月10日，乐山市委常委、组织部部长文春雷在《中共乐山市委党史和地方志研究室关于全省党史部门主要负责人会议和全省地方志工作会议主要精神及贯彻落实工作打算的报告》上批示：原则同意贯彻落实措施，对标省委党史研究室、省地方志办工作要点，把主要工作事项项目化、清单化。

3月12日，宜宾市翠屏区委书记石进在区地方志办公室撰写的资政报告《打造哪吒文化IP，助力翠屏文旅发展》上批示：聚焦翠屏哪吒文化深度挖掘，着力打造哪吒文化IP，促进我区文旅产业大发展，请宣传、文旅部门认真研究，加快推进。

（综合乐山市、宜宾市翠屏区信息）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），
巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年3月20日印发

（共印3份）